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Ruta de aprendizaje

» Saludo

» Objetivo de la clase

» Socializacion del objetivo

» Motivacion

= [nicio

®» Desarrollo

» Aplicacion de conocimientos adquiridos

®» Pregunta de cierre (tipo simce)



Saludo.

» [Estimados estudiantes, a partir de la semana 29, comenzaremos una
semana nueva de contenidos, la cual se tfrata de tablas de frecuencia,
enfocando la primera clase en la parte tedrica, y en la segunda clase, nos
enfocaremos directamente en la parte prdactica, es decir gjercitacion.




Objetivo de la clase.

» Clase 1: Repasar contenidos para evaluacion
diagndstica de aprendizaje a fravés de
ejercicios propuestos y una actitud de esfuerzo
y optimismo frente al aprendizaje.




NUmeros enteros

Cuando ubicamos numeros enteros
~0 en la recta numerica, debemos

entender que los negativos van a la
izquierda y los positivos a la derecha.
++—+—+—r—t—+—t—t—+—+—F—+—+—F+—+» Ubigquemos los siguientes en la recta.

Cuando resolvemos un gjercicio como el que estd

planteado, debemos recordar algunos fips:

- A un numero negativo se le deben sacar los paréntesis.

( ) 112 + (—8)+14 - gn positivo y un negativo se restan, y se conserva el signo
el mayor.

- Entre dos negativos o dos positivos se suman y se
conserva positivo o negativo segun el caso.

- Se pueden juntar todos los positivos y todos los negativos
en un grupo vy al final trabajar con sélo 2 nuUmeros.

Resolvamos este ejercicio.




Utilizando una unica vez los digitos Z, ¢ , 9, 9 . Escribe en los recuadros vacios
dos numeros de dos cifras cada uno, de manera que al multiplicarlos se obtenga

el mayor resultado posible.

HIENEE

%m("’ 26 95 = 4t
w9 +95 = 5%90
52 9 =14qa2X
Q1+ 65 =59%0
U <25 = 4po X

Tal como observamos,
tenemos varias opciones,
pero debemos quedarnos
con la que nos da el mayor
resultado

Para resolver este
ejercicio, debemos
entender que hay que
lograr obtener el mayor
resultado posible, para ello
debemos organizar los
numeros de tal manera
que multipliqguemos dos
numMmeros y que sean |os
mMAs grandes.

Es importante entender que
Nno siempre organizar los
numeros de mayor a menor
es la mejor opcidn, acd lo
recomendable es solo
probar.

4, - 52 = 4992



Regla de signos.

& > = 5 = 445$q
- (-5) = 42

(-9 =~ 2 (e neslan vt i “f”‘j‘“’

htl-3) = - bl moder

Es importante destacar (y como se
menciond anteriormente) que cuando
hay paréntesis en un numero, este se
debe eliminar y cuando quedan dos
signos juntos, aplicamos la regla
Menos con menos = mas

MdAs con menos = menos




FI’CI CC | O n eS La diferencia con la multiplicacion, es que en

la division, el segun término se invierte y
luego se multiplica, nunca se divide.

4 3
Cuando multiplicamos fracciones, 4 7 — . =
Sfr——w

estd operacion es tan simple
como mulfiplicar hacia el lado.

Ofro consejo importante, es que cuando aparezca la polobra
siempre estaremos hablando de una multiplicacion. Por ejemplo

| tengo una torta, me como 1/5 de ella y al dia siguiente me como 2/7
lo que me queda. sCudnta torta comi el segundo dia? |
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Porcentaje 4006/  Tode

Existen muchas maneras de calcular el 50 / M dﬂﬁdll Yo = L ¥

porcentaje de cierto nUmero sin de TR )( . L{
embargo nos enfocaremos en algunos = 95 / o(m" IN B )

L
Y
aspectos claves. o M
2o fre = /xwd?ﬁf"% N S
gintde N

CUOndO calculamos porcentajes, es Un rectangulo se ha dividido en partes del mismo tamano, como se muestra a
mpor’ron/’r;gque recordemos la tabla continuacién:

para su cdlculo,
VolorTOTol -
70:(6’/"0‘)'?

d{;@ﬁw ¢, Qué porcentaje de la superficie total del rectangulo esta pintado de gris?

Respuesta: Hay un [:] % de la superficie del rectangulo pintada de gris.

Para resolver este problema, debemos identificar el total de
rectangulos y los que estdn pintados. Finalmente, se multiplican los

valores cruzados, y se divide por el nUmero que queda solo.

/Vcc 0)
Pirka dos e ¢

/ 30
Total de o
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Objetivo de la clase.

» Clase 2: Repasar contenidos para evaluacion
diagndstica de aprendizaje a fravés de
ejercicios propuestos y una actitud de esfuerzo
y optimismo frente al aprendizaje.




Ecuaciones

Para resolver ecuaciones
debemos despejar la X
pasando los numeros y letras
desde un lado a otro,
haciendo operaciones
contrarias. Por ejemplo:

Ejemplo de problema:

Javier tiene 5 cajas con vasos, de las cuales 4
cajas grandes tienen la misma cantidad de
vasos Yy la otra caja mediana tiene 6 vasos.

Si entre todas las cajas hay 46 vasos,
sCudntos vasos tienen cada caja grande?

debe Yasr
ZX += ”b = 38 (es)raiéo,t’ﬁ qesolmos 44 czraﬂfei (Twzc;os? K%m\ﬂ)

dﬁ;{,‘ﬁfaoymm @alfoi = 5 cﬁas Ny /WM(T 1ene (ovasos)
AX = 3% ’lb( Ne%|vemos \

\Vi
s —— ﬂa qb Vasos em 1’0‘\"& :

Ve 17:2 Ui Tomen Y una /V\an]reﬂw‘o} g CW‘”’.‘C:; éc b lases
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x> M) R AT A R
- \guales Uy = -0

/Xe 6\1\\0‘&0 %ma) . Yx= YO C)ﬂ/‘{“ %

K =4Ho: ¢ andt
X =10 Jovarey



Ecuaciones e Inecuaciones

g
éwwoﬂ D TNaver ﬁoC

'{Q < WWOY,Q'."E gx < /\é

3 tecascon X < 1b:9

y’ S~ X< 2

X ¢n mémen wa, 7

Cuando hablamos de inecuaciones, seguimos el mismo proceso de una
ecuacion, sin embargo, al finalizar hay cambios, ya que mientras en una
ecuacion el resultado es exacto, en la inecuacion el resultado serd mayor o
menor que el obtenido en un principio.

Supongamos que tenemos el final de un ejercicio como vemos en 105
ejemplos de arriba, al resolver ambos dan como resultado 2.

Pero en la inecuacion, dice que el resultado debe ser menor que 2, esto
quiere decir que todo nUmero menor a 2, sirve como solucion.



Lenguaqje
algebraico

®» Esimportante destacar que
el lenguaje coftidiano lo
podemos transformar en
lenguqje algebraico, para
ello debemos recordar
esto;

é{ dap . = 5K
(ﬂ ; WPM:

( /

71100 dlmdﬂde Q%M“ W
5
X

(VA%

Lenguaje Algebraico

Lenguaje Cotidiano

+ Mais, suma, adicién, anadir, aumentar

- Menos, diferencia, disminuido, exceso, restar
De, del, veces, producto, por, factor

%= Divisién, cuociente, razon, es a

= Igual, es da, resulta, se obtiene, equivale a

T Un niimero cualquiera

z+1 Sucesor de un niimero

r—1 Antecesor de un nimero

2x Doble de un mimero, duplo, dos veces, niimero
par, miiltiplo de dos

- Triple de un niimero, triplo, tres veces, miiltiplo
de 3

4z Cuéddruplo de un nimero

z*° Cuadrado de un niimero

s Cubo de un niimero

%a: 65 Mitad de un nimero, un medio de

1—3’ 6 3 Tercera parte de un niimero, un tercio de

1

Inverso multiplicativo

I
2r+162x—1

Nimero impar

# Semi suma de dos niimeros
= Semi diferencia de dos niimeros

z,z+1,z+2,z+3,...

Numeros consecutivos

2z,2z + 2,2z + 4,2z + 6,...

Niumeros pares consecutivos

2z + 1,2z 4+ 3,2+ 5,22+ 7,...

Nimeros impares consecutivos

Ar,4z + 4,4z + 8,47 + 12,...

Miiltiplos consecutivos de 4

52,5z + 5,5z + 10,5z + 15, ...

Muiltiplos consecutivos de 5

10z +y

Nimero de dos cifras, Niimero de dos digitos




Términos semejantes

»  Agrupar términos semejantes significa juntar literalmente “las peras con las peras y las manzanas
con las manzanas”

» Para explicar mejor lo anteriormente dicho tenemos que entender las reglas de los términos
semejantes.

» ].Solo se juntan los nUmeros que tienen igual base y exponentes.
» 2. Los exponentes solo aumentan si hay multiplicaciones presentes.

| nUmero que acompane a la base o al exponente puede ser trabajado con cualquier

operacion bdsica.
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Proporciones

Conceptos

» Proporcion directa: Una proporcion es directamente proporcional cuando
sus variables (valores que pueden cambiar) suben o bajan al mismo
tiempo, esto quiere decir que:

» Sjuna sube, la ofra fambieén en cambio, si una baja, la ofra también lo
hard al mismo fiempo.

» Proporcion Inversa: Al contrario de la proporcion anterior, las que son
inversamente proporcionales, en esta, cuando una variable baja, la otra
sube y viceversa.



Graficando una
proporcion directa.

Cuando graficamos una
proporcion directa,
tenemos que entender que
los elementos suben o
bajan en conjunto

Esto quiere decir que el
grafico ird aumentando en
una sola linea hasta el
infinito.

De todas formas, es
Importante saber que el
grafico no siempre tfendrd
la misma inclinacion, pero
siempre partird desde el
cero en linea recta.

A/

I &
120

Kildmetros

Litros

Acd, se muestra un grafico que
relaciona las variables, “kildmetros”
y “litros”, ya qué. A mas litros de
bencina, mayor serd la cantidad
de kilbmetros que se puede
recorrer.

ol



Usando la regla de 3 simple.

Las siguientes razones forman una proporcion directa. Calcula el valor de cada Si no recuerdas la reg|c|
incognita. de 3si |
4_x e o SIimple,
o basicamente debes
. = - X : . o
; multiplicar los valores
s que se encuentran
4-3=x cruzados y divide por el
12=x valor que se encuentra
x_32 30_5 1.3 X cruzado conla X.
3 24 X T 42 8 X

& eﬁ,a de 5 /Wﬂf&

En una fabrica de construccion, una maguina termina 6
puertas en 30 minutos. 3Cudntos minutos tardard esa
maqguina en terminar 90 puertas del mismo fipo?

nAD )
PU«JZ . 2'0 QO'5O 2¥00 LILS O ynlh\fl'(?}
= — z T =

W0 =X g g




Ejemplo de ejercicio.

3. Analiza las tablas y determina si las variables son directamente proporcionales.
Para ello, calcula la constante de proporcionalidad. Guiate por el ejemplo.

12

18

N B |0 | T

y

W [N | = | X

3
6
9

O Oy W

1,5

10

2,5

w N

w w w

Dado que el valor es constante,
las variables estan en proporcion
directa y la constante de
proporcionalidad es 3.

49
35
21

Wl || D

En estos ejercicios
planteados en el texto
escolar, encontramos
claramente la forma
en que se presenta un
ejercicio de
proporcion directa.

Si dividimos Y entre X,
debemos obtener el
mismo valor siempre,
observa el ejercicio en
color celeste.

Comprueba que asi
seaenelcaso A, ByC.



Proporcion inversa.

Dos variables (x e y) son inversamente proporcionales si, al aumentar (o
disminuir) una de ellas en un cierto factor, la otra disminuye (0 aumenta) en el
mismo factor.

En toda proporcion inversa, el producto de los valores es constante, es decir:

x - y = k = Constante de proporcionalidad
/

El grafico que representa la proporcionalidad inversa
es una curva que no pasa por el origen ni interseca
los ejes.

En cuanto a la proporcion
inversa, basicamente
tenemos que entender lo
siguiente:

Son inversas cuando una
sube y el ofro baja y al revés
también.

Para sacarlo, se deben
multiplicar las variables, esto
quiere decir que al hacerlo,
siempre debe dar el mismo
resultado.

Ademds, se usa laregla de 3
simple inversa, eso significa
que se multfiplica con el valor
que se encuentra al lado y
lueao se divide por el aue



Ejemplo de EJ@I’C|C|O Recuerda que en este

caso, al contrario de la p.
directqa, en la p. inversq,
se multiplican hacia el
lado y siempre debe ser el

2. Determina si las siguientes relaciones corresponden a una proporcionalidad
inversa. Guiate por el ejemplo.

Constante de Dado que el producto de todos los s eor.
X y . . ares de valores es igual, la relacion
proporcionalidad gntre las variables esginversamente Comprueba los ejercicios
! 60 1-60=60 proporcional. - que se encuentran abajo
2 30 2-30=60 multiplicando los valor de
4 15 4-15=60 Ty U, losde P con Q, los
5 12 5-12=60 de RyS,losdeWyZ.
t] 2] 3] 415 r225)20 |15 |10 (La tabla aparecen en
u| 18 | 12 9 | 72 s| 2 25| 3 | 45 forma horizontal, es por
ello que se multiplican
p|9 | 92 | 94 | 9% wl| 5 |40 |30 |20 con el valor de abagjo)
q| 4 6 8 | 10 z | 10 8 6 5




Resumen

Recuerda que:

En toda proporcidn directa se cumple que:

y

% = k (constante de proporcionalidad)

La expresion que modela la proporcionalidad directaes: y =k - x, con X, y, k > 0.
Y en toda proporcion inversa se cumple que:

X - y = k (constante de proporcionalidad)




Tablas de doble entrada y
regularidades

Para resolver esta tabla, tenemos
que encontrar la regularidad que

enconftrar las regularidades E]Ol%?'lggrcugr?f'genemos SIS
que la rigen, es decir, una 9 '

algebraica que nos /POISD (. CUYPLOIK de? Clmk)fm cW“ |- los valo® de salid a

: . §
valgr en cualguier posicion. n esk o van de U ent. (

Cuando resolvemos tablas de
doble entrada, tenemos que

donde m X cambla por v7

. N
enrada__|salida Gl e rorgora W oy e wbrodd)

; H YOSO L= MUU"PIICOWIU) ual gy valor de orkroda <

+4 j prn embargo Y 2
10 JJM k-2 ;al4|§a l(‘(’ﬁmp hacwngs por cha\f a € "“[‘ZQ
]24 30 \e cestamos 2.1 oM esto encontranios la mjubr'

n-L X 4’”-—2—



Tabla doble entrada, regularidades

__ 5sCudl seria enfonces la regularidad de
esta tabla?

-2

0
1

A WO DN =




0

BASICO

DIAGNGSTICO INTEGRAL
VIATEMATICA

\—\\\—\

Felicidades, hemos
terminado.

iNos vemos en |a
siguiente clase!




